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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES DO RIO MARANHÃO 1 

CBH/AM 2 

 3 

ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA 4 

 5 

Data: 19 de setembro de 2012. 6 

Local: Associação dos Moradores da Fercal, Quadra 10, lote 05, Rua 01, Engenho Velho 7 

– Fercal - DF (próximo ao posto policial na DF 150). 8 

 9 

REPRESENTANTES:  10 

EMATER – Priscila Regina da Silva - pri.ambiente@gmail.com 11 

SEAGRI – Marília Tiberi Caldas - mariliatiberi@gmail.com  12 

IBRAM – Patrícia Valls e Silva –  patyvalls@gmail.com  13 

ADASA – Mônica Caltabiano Eichler – monica.eichler@adasa.df.gov.br   14 

AAF – Nilton de Menezes – niltondemenezes@hotmail.com  15 

ACPS – Tarcísio Marques Araújo – tarcisioaraujo2009@gmail.com  16 

VERDE VIDA – Delson da Costa Matos - delsonmatos@hotmail.com 17 

ASPROESTE - Célio Ernesto Brandalise – brandalise50@terra.com.br  18 

CAESB – Henrique Cruvinel – henriqueborges@caesb.df.gov.br  19 

 20 

DEMAIS REPRESENTANTES: 21 

Pedro F. da Silva – Alto da Boa Vista 22 

Geremias S. e Silva – Comunidade 23 

Marcelo Imperial – Chapada Imperial 24 

Natalino Fernandes Ribeiro – Sociedade Civil 25 

 26 

ASSUNTOS DISCUTIDOS: 27 

Item 1 – Abertura – Após a verificação de presença e confirmação de quórum, a reunião foi iniciada às 28 

nove horas e trinta e cinco minutos. O Presidente do Comitê, Sr. Célio Brandalise, desejou as boas vindas a 29 

todos os participantes, em especial às pessoas da comunidade local que se fizeram presentes. Em seguida 30 

foi aprovada a ata da Décima Reunião Ordinária do CBH/AM. O Sr. Célio solicitou, então, alteração na 31 

pauta do dia para que se iniciasse a reunião com uma denúncia sobre problema de fornecimento de água na 32 

comunidade. Item 1 – Denúncia da comunidade quanto ao abastecimento de água na região da Fercal 33 

- O Sr. Delson informou que aquele era o penúltimo apelo que a comunidade iria fazer, sendo a última 34 

alternativa uma manifestação interrompendo a rodovia que passa pela Fercal. O Sr. Delson explicou que 35 

foi descoberto um manancial próximo à área do Pólo de Cinema e que este iria abastecer a Fercal, uma vez 36 

que água dessa cidade é salobra. Conforme um acordo estabelecido, a CAESB somente passaria a cobrar 37 

pelo fornecimento de água quando esta se apresentasse em condições de abastecimento humano (potável) e 38 

quando todos os hidrômetros estivessem instalados. De acordo com os moradores presentes isso não 39 

ocorreu e as contas já estão sendo cobradas, algumas chegando ao montante de R$10.000,00 (dez mil 40 

reais), sendo que, no entanto, a água não possui qualidade para consumo, assim como não foram instalados 41 

todos os hidrômetros. O Sr. Henrique, representante da CAESB no comitê, informou que é possível que 42 

haja ligação clandestina no sistema e, assim, uns usam a água, porém, outros acabam pagando por ela, e ele 43 

alertou que essa atitude é crime. O Sr. Tarcísio, que faz parte do Conselho de Desenvolvimento Rural, 44 

alertou também que há grande incidência de doenças renais e intestinais relacionadas à má qualidade da 45 

água e que, assim como outras regiões do DF, o crescimento desordenado tem sido um grande problema na 46 

RA da Fercal. Ressaltou, ainda, que a população unida tem uma grande força para mudar qualquer 47 
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situação. O Sr. Henrique sugeriu, então, que a reinvidicação para que o problema seja analisado e resolvido 48 

fosse encaminhado oficialmente pelo Comitê à CAESB. Dessa maneira, decidiu-se pelo envio de ofício à 49 

CAESB informando sobre o problema denunciado e solicitando providências. Item 2 – Discussão sobre 50 

Moção destinada ao IBRAM com questionamentos em relação à Instrução nº 8, de 9 de janeiro de 51 

2012 – O Sr. Célio informou que este assunto será tratado em conjunto pelos três Comitês de Bacia do 52 

Distrito Federal, uma vez que o teor da Instrução afeta a todos. A pauta será levada ao Conselho de 53 

Recursos Hídricos do Distrito Federal – CRH-DF para que este possa elaborar a Moção. Item 3 – 54 

Discussão sobre diretrizes para elaboração de projeto de recuperação das margens do Córrego 55 

Engenho Velho – O grupo, antes de entrar em maiores detalhes sobre o córrego em questão, questionou as 56 

incertezas existentes hoje em decorrência das mudanças no código florestal e que afetam diretamente 57 

qualquer proposta que possa ser realizada para a recuperação de uma área degrada, como, poe exemplo, o 58 

real valor do módulo fiscal. A plenária decidiu, então, que o projeto de recuperação para o Córrego 59 

Engenho Velho seja realizado como piloto e para tanto deverá procurar o apoio de órgãos como SEAGRI, 60 

EMATER, CAESB, ADASA, Embrapa Cerrados, IBRAM, entre outros, para que o CBH/AM possa 61 

elaborar o projeto. O assunto deverá ser encaminhado à CTA Maranhão, que ficará responsável pela 62 

coordenação do trabalho. Ressaltou-se, ainda a necessidade de visita in loco para que se tenha 63 

conhecimento real das necessidades do local. Os membros da comunidade presentes informaram que a 64 

Administração Regional abriu caminho no rio, degradando ainda mais o seu curso. O Sr. Tarcísio 65 

aproveitou o momento para convidar os representantes da ADASA a participarem das reuniões do 66 

Conselho de Desenvolvimento Rural. O Sr. Célio confirmou sua presença na reunião, lembrando a 67 

importância da troca de informações entre as diferentes instâncias existentes na comunidade, da 68 

regularização da terra rural e incentivo aos pequenos produtores, bem como a integração entre os diferentes 69 

conselhos, à luz da proposta anunciada pela Sr. Maria Sílvia (SEMARH) na última reunião do CRH-DF. O 70 

Sr. Célio destacou, também, que é importante incluir os Conselhos de Sobradinho nessa ação de integração 71 

e solicitou que seja marcada a primeira reunião da CTA Maranhão para iniciar a discussão sobre o projeto. 72 

Item 4 – Planejamento das atividades a serem desenvolvidas pelo Comitê no final de 2012 e durante 73 

o ano de 2013 – Em relação à agenda do Comitê decidiu-se que: a última reunião ordinária de 2012 74 

(marcada par o dia 07 de novembro) será realizada na região da Boa Vista e a primeira reunião de 2013 75 

será realizada na Chapada Imperial. O Sr. Delson sugeriu que se busque realizar convênios com 76 

embaixadas, por exemplo, para viabilizar as atividades do Comitê, tais como cursos para seus membros. 77 

Sugeriu, também, que o Comitê pesquise junto à EMBRAPA e ao SENAR sobre a viabilidade de 78 

realização de cursos, em conjunto com o Comitê, que já constam das atividades de rotina destas 79 

instituições. O Sr. Henrique ressaltou que é necessário cobrar junto ao Administrador local a elaboração do 80 

Plano Diretor Local. Comentou que não se deve permitir que aconteça na Fercal o que ocorreu em Vicente 81 

Pires com a ocupação não planejada. A CAESB não tem local para passar a rede de esgoto, tendo que usar 82 

áreas de APP em alguns pontos. O Sr. Célio reforçou que a comunidade precisa que se unir para 83 

reinvidicar suas causas, uma vez que o governo não possui condições de atender tudo e por vezes não tem 84 

o interesse em fazê-lo. O Sr. Henrique ressaltou que é importante atuar não apenas nas consequências, mas 85 

principalmente nas causas. O Sr. Marcelo Imperial informou que realiza atividades de conscientização e 86 

em seu empreendimento trabalha diretamente com a população local. Assim, colocou-se à disposição para 87 

contribuir com as atividades do Comitê.  Item 5 – Informes gerais – O Sr. Célio informou que a região da 88 

Pedreira, no rio do Sal (DF – 170), necessita de pavimentação e que esta pode ser uma demanda acolhida 89 

pelo Comitê. A Sr. Mônica aproveitou os momentos finais da reunião para sugerir a realização de uma 90 

reunião extraordinária com a CAESB para que esta apresente informações sobre a rede de abastecimento 91 

da região da Fercal e possíveis ampliações, para que o Comitê tenha melhor embasamento sobre o assunto 92 

e possa articular uma resolução para o conflito apresentado no item 1 da reunião. Nada mais tendo a tratar, 93 

o Sr. Célio encerrou a reunião às 11:15.  94 

 95 

Célio Brandalise 96 

Presidente do CBH/AM 97 


